

1644年3月19日,李自成率军攻陷北京城,崇祯皇帝自杀,明朝覆亡。仅仅一个多月后的4月29日,李自成的登基大典在紫禁城武英殿仓促举行。仅一天之后,李自成就带着队伍急撤出京城,败走西安。这一天,距离李自成进入北京城,仅仅隔了42天。这42天里,究竟发生了些什么?

骑马夺京,清场紫禁城

公元1644年,农历甲申年三月十八。根据记载,东直门城破时,城墙上的大明守军如秋风落叶一般纷纷坠落。负责把守东直门的河南道御史王章战死了,把守安定门的兵部尚书王家彦跳城自杀,摔断了双腿,被手下救下,藏匿在市民家里,最终又趁人不备,解下腰带,自尽而亡。第二天辰时,李自成头戴毡笠,身穿缥衣,骑着乌骏马,冲入了紫禁城。

崇祯皇帝在前一天下了第六道罪己诏,就回到乾清宫,在这座地动山摇的城池里,呆呆地坐定。随后,周皇后悬梁自尽,崇祯砍杀了已到出嫁年龄的长平公主和6岁的昭仁公主,披发跣足,拖着一路血光,逃到煤山上,投缢自尽。李自成命令部下满紫禁城寻找,也没有找到崇祯的尸体。并扶起恍惚醒来的长平公主好生照料。逃出宫殿的太子朱慈烺被宦官们认出,作为一份厚礼,呈送给了李自成。

李自成看着眼前的这个年轻人,问,明朝为何丢了天下?太子答,因为误用了奸臣周延儒。太子问李自成,为什么不杀他,李自成答,你没有罪,我为什么要妄杀?太子说:“如是,当听我一言:一不可惊我祖宗陵寝,二速以皇礼葬我父皇、母后,三不可杀戮我百姓。”

几天后,李自成又下令购买一具柳木棺材,将崇祯的遗体抬到东华门外入殓,百姓经过,无不掩面而泣。李自成下令,以皇家的规格,把崇祯安葬在昌平天寿山脚下的明朝诸陵中,因为来不及再建新陵,于是把田贵妃的陵寝扒开一个洞,把崇祯棺材塞进去。

李自成下令清场,对于占领者来说,这是必不可少的一道程序,然而,它却成为紫禁城历史上至为惨烈的一刻。那些不愿被辱的宫女,纷纷坠入御河。御河上漂浮着一二百具尸体,色彩浓丽,灿若荷花。面对着如云的美女,李自成没有客气。李自成、刘宗敏、李过等人,瓜分了抓起来的嫔妃美女,各得30人。牛金星、宋献策等也各得数人。其中李自成最爱窦氏,封她为窦妃。

李自成进驻紫禁城后,以武英殿为处理军政要务之所。这座宫殿始建于明初,位于外朝熙和门以西,与东边的文华殿相对称,一文一武,相得益彰。刚刚住进武英殿,李自成就召“媚妇小唱梨园数十人入宫”。

三月二十一日,李自成进入紫禁城的第三天,正像太子朱慈烺预言的那样,多达1300多名明朝官员向李自成朝贺,承天门不开,他们站在门外,被广场上的风吹了一天,双腿站得僵直,一整天没吃东西,居然连李自成的影子都没有见到。李自成正在武英殿饮酒作乐,在朝歌夜弦中飘飘欲仙。

马放南山 掳掠财色

李自成确曾是个正经人,“自成不好酒色,脱粟粗粝,与其下共甘苦。”然而,



李自成 在北京的42天

据说李自成进城时是下了秋毫不犯的军令的:“敢有伤人及掠人财物妇女者杀无赦!”但是,当大顺军进入北京的时候,首都并没有出现箪食壶浆以迎王师的局面。因为李自成自己,就成了带头“掠人妇女”的人,以实际行动废除了自己制定的军令。

自从李自成进入紫禁城那一刻开始,他就变成了另一个人。

厉兵秣马的岁月结束了,此时的紫禁城,成为了他欲望的庇护所。武英殿里,李自成左拥右抱,粗粝的手在女人的肌肤上反复摩擦。

民间曾经传诵:迎闯王,盼闯王,闯王来了不纳粮。据说李自成进城时是下了秋毫不犯的军令的,军令说:“敢有伤人及掠人财物妇女者杀无赦!”还贴了告示,说“大师临城,秋毫无犯,敢有携掠民财者,凌迟处死。”也真有两名抢劫绸缎铺的士兵被拉到承天门前的棋盘街,千刀万剐。

但是,当大顺军进入北京的时候,首都并没有出现箪食壶浆以迎王师的局面。因为李自成自己,就成了带头“掠人妇女”的人,以实际行动废除了自己制定的军令。

大顺的官员们不仅霸占大明高官们的豪华居所,而且杀了它们的主人,强占了他们的妻女。大明官员的豪宅巨府,成了他们纵欲的乐园。《烟火录》记载,士兵们上行下效,从娼妓下手,后来扩展到倡优,看无人禁止,胆子就越来越大,遍寻百姓女子,一个也不放过。

三月二十三日及二十五日,刘宗敏命人特别赶制了5000副夹棍,用来逼迫明朝官员们交钱。夹棍上有棱,有铁钉相连,凡不从者,必将夹碎他们的手足。他还觉得力度不够,于是命人在门口树立了两根柱子,作为凌迟专用。

据说刘宗敏每日黎明起身,坐在院子当中,挨个点名。他为明朝原各级官员制定了严格的缴纳标准:内阁十万,部院、京堂、锦衣卫将帅七万,科道、吏部郎五万、三万,翰林一万,部曹则以千为单位,各有定额,不得打折。

愿意出钱者,刘宗敏即令手下把他们押解到前门的当铺,把家产当掉,得一收条,上写:“某官同妻某氏,借救命银若干。”然后就拿着这救命银,回来救命。但并不是所有人都拿得出这么多钱财,或者说,绝大多数官员都完不成“定额”。在刘宗敏居所,被夹死者已经超过了1000人,被夹棍夹成残废的明朝官员也有300多名。那两根用来凌迟的柱子也没闲着,史书写:“磔人无算”。

四月初一那一天,刘宗敏亲自审问明

朝最后一任内阁首辅魏藻德。魏藻德被夹棍夹断了十指,交出白银数万两,然而刘宗敏绝不相信一个内阁首辅仅有几万两白银,继续用刑,魏藻德大声呼喊,当初没有为主尽忠报效,有今日,悔之晚矣!五天五夜的酷刑后,魏藻德脑裂而死,他的儿子也因为交不出银子,随即被处死。

追索银钱的行动很快超出了明朝官吏的范围,向普通人家蔓延。“青矜白户,稍立门墙,不幸脱者。”曾经,崇祯皇帝加派三饷达到2000万两,百姓不堪重负,明朝就灭亡了;而大顺政权仅在北京一座城市强征的财产总数,竟然高达7000万两,足够大明王朝灭亡三次了。

臣庸将懒 兵败吴三桂

被拷打者中,有一个老头,他的儿子是大明王朝山海关总兵吴三桂。刘宗敏拷问他的目的,有人说是向他索要钱财,也有人说是向他索人——吴三桂的爱妾,绝代美女陈圆圆。

千里之外的山海关,吴三桂密切注视着北京城形势的变化。他的父亲,爱妾以及全部家产都已落在大顺的手中,加之崇祯自杀,明朝已经灭亡,天下大势已定,吴三桂的心理天平,原本已经倾向李自成。他把山海关的部队交给了李自成派来的亲信唐通,就飞马奔向北,准备拜见他的新主子李自成。

就在他行至滦州,距离北京咫尺之遥的时候,情况突然之间发生了转折——一个从北京城里逃出的人告诉他说,他的父亲被杀,爱妾被抢。吴三桂就地起誓:“不灭李贼,不杀权将军(刘宗敏),此仇不可忘,此恨亦不可释!”

白光一闪,吴三桂手起刀落,斩落了李自成特使的头颅,也斩断了自己与李自政权的联系。李自成终于清醒过来,发现肘腋之患,却悔之晚矣。武英殿里,他召见京城父老,询问疾苦,收拾人心。这一天,是四月初六。但他的狂妄胡为,已经使他与世界裂开了一道巨大的口子。那道深长的口子,最先是吴三桂把守的山海关裂开的。

他向刘宗敏鞠躬请求出征,但刘宗敏过惯了舒服日子,不愿意再打仗了。于是,在四月十二日自己亲自出征。

部队从正阳门出城,李自成白帽青布

箭衣,打着黄盖,他的太子一身绿衣,跟在身后。当时在前门投宿的年轻官员赵士锦远远地目睹了他出城的一幕。李自成目光凄迷,了无从前的从容坚定。

四月二十一日,长城脚下,九门口“一片石”之战,是决定历史的一战。吴三桂与清军联合作战,将李自成打得屁滚尿流。

惶惶登基 亡命天涯

落花流水春去也。李自成再度回到北京,已是二十六日,马蹄落在凹凸不平的石板路上,十分的沉闷滞重,早已不似一个多月前的轻盈欢畅。他知道辉煌的紫禁城不再属于自己,他心里想的只有一件事——赶快登基。

二十九日,登基大典在紫禁城武英殿举行。历史上没有一个皇帝,像李自成这样心情复杂地坐在龙椅上,也没有一次登基大典如此潦潦草草。三拜九叩的威仪背后,是一盘不堪面对的残局。

清军一旦入关,就没人挡得住了。顺治二年正月,图赖等在潼关大破李自成,《清史稿》说:“贼倚山为阵,图赖率骑兵百人掩击,多所斩获。至是,自成亲率马步兵迎战,又数败之,贼众奔溃。”

潼关大败之后,李自成率残部遁走西安,多铎追至西安,李自成又逃向商州。大顺军就这样一路逃,大清军一路追。李自成号称拥兵20万,要南下取南京,阿济格一路追过长江,追至九江,杀进李自成的老营。仓皇流离中,李自成带着二十骑匆忙逃遁,丞相牛金星投降清军,刘宗敏,宋献策被活捉,吴三桂要活剐了刘宗敏,以解心头之恨,被阿济格强行阻止——那时多铎已经受命去收服江南,阿济格继续追击李自成部。

而李自成率领他最后的十余骑逃向湖北通山县,战至最后一人,孤独无助地向九宫山逃亡。李自成穿越粘稠的雨幕,想再度化险为夷,觅得一丝生机,却偏偏连人带马,跌入一片泥潭。一个名叫程九百的乡勇头目冲上来,要手刃这个颠覆了大明的罪魁祸首。但他不是李自成的对手,烂泥之中,被李自成坐在身上。

李自成抽刀要砍,血水与泥水却把他的刀紧紧地粘在刀鞘里,拔不出来,千钧一发之际,一个身影冲上来,举起一把铲子,把李自成的头颅当作他收获的果实,猛铲过来。李自成用力紧绷着肌肉犹如一只被骤然戳破的牛皮水袋一样,滋出一片血雾,只把半截叫声留在空气中,就重重地摔下去,溅起一片污泥浊水。

那一天,是清顺治二年(公元1645年)五月初二。一年前的五月初二,也就是李自成的身影从北京城消失仅仅两天后,多尔袞、皇太极的遗孀孝庄皇后带着七岁的顺治抵达北京城,幸存的明朝大臣们比欢迎李自成更加隆重,出城五里迎接。

他们跪在道路两旁,把身体攒成一团,额头紧紧地贴在地面上,车辇通过的时候,头也不敢抬,一任车马荡起的尘土落在他们的头上、身上,把他们一层一层地包裹起来,使他们看上去有点像出土的石俑,仿佛唯有如此,才令他们感到安全。

不到两个月,已有两个王朝在这里灭亡。望着从废墟中蒸发的两个王朝,没有人知道,多尔袞想了些什么。他下令安抚百姓,将士夜宿城头,禁止进入民宅。违者,斩。多尔袞开始了长达7年的摄政王生涯。他要办的第一件事,就是为刚刚定鼎北京的新王朝,确定一个用于理政的宫殿,他选择了武英殿。

据《故宫的隐秘角落》

